

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera.

FRANQUEO
CONCERTADO

TELÉFONO 184

NÚM. 19.612

Suscripción en Córdoba } Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5
Resto de España } Trimestre. 6
Extranjero. } Trimestre. 10

JUEVES 23 DE ABRIL DE 1914

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicarse al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LX

Los españoles en Méjico

La situación de Méjico empeora por momentos. Los telegramas de los periódicos producen pesadas impresiones, reveladora del desanimo que se deja sentir en todas partes por la suerte que pueden correr los extranjeros allí residentes.

Y de éstos, los amenazados con mayores peligros son los españoles, que, no obstante, son los elementos de mayor valía con que cuenta aquella República, por haber contribuido con sus iniciativas y con su trabajo al engrandecimiento nacional.

Perseguidos por los revolucionarios, pasan una crisis angustiosa y con ellos se cometen toda clase de represalias y tropelías, hasta el punto de ser facultados por el solo hecho de ser súbditos del pueblo hispano.

Y cobiste que no declinamos esto a homo de paja.

En la Asociación de la Prensa se ha recibido una carta del presidente de la Cámara de Comercio española, relatando tal cúmulo de actos crueles cometidos con los españoles, que bien merecen la atención de los Gobiernos, para evitar tal estado de cosas.

Según el documento de referencia, Villa ha manifestado siempre odio a los españoles, a quienes en toda ocasión ha perseguido con crueldad.

Cuando entró en Chihuahua, su primera disposición fue despojar a todos los españoles de sus bienes, secuestrándolos provisionalmente con sus familias, y no les permitió salir sino a instancias y mediante amenazas de los consules extranjeros, no dejándolos pasar de cuanto poseían más que un exiguo equipaje.

Este hombre, sanguinario y astuto, ha difundido entre sus gentes la especie de que los españoles son todos enemigos de la revolución, y es que, como los españoles poseen cuantiosos bienes en las ciudades y en los campos y son los verdaderos impulsores de la riqueza mejicana, se necesitaba un pretexto para despojarlos.

Por eso los asesinatos y despojos de españoles, cometidos por los revolucionarios, son una cifra aterradora, y de ellos está haciendo un Memoria documentada la Cámara Española de Comercio.

Se ha llegado hasta el caso inaudito de que no teniendo noticias algunos españoles, desamados por las haciendas agendadas, de la evacuación de la plaza de Torreón, fueran víctimas de las bestias del general Villa, unos en sus intereses y otros en sus vidas, de una manera cruel y despiadada, no existiendo otro motivo para tratar así a nuestros compatriotas que el odio y la inquina de aquellas hordas a todo lo español.

De aquí que en los párrafos finas es de un interesante documento, el presidente de aquella Cámara de Comercio haga un llamamiento al patriotismo de la Prensa española, y resume de este modo la situación de nuestros compatriotas en Méjico:

«Los revolucionarios nos roban y asesinan, y el Gobierno federal nos favorece y presta ayuda; pero si la Prensa de nuestra nación sigue combatiendo con violencia al Gobierno mejicano, no será extraño que, a su vez, tratara a los españoles con hostilidad, y entonces se habría hecho absolutamente insostenible nuestra situación en esta República.»

Pero aún hay más. Otra carta recibida por el señor Moya afirma que la ruina de aquel país, antes rico y floreciente, cunde a pasos agigantados.

En el extranjero—añade dicho escrito—nada creerá que existe en Méjico un régimen que impida hasta el más leve comentario. Nadie sospechará que hay bastantes diputados en la península, sin que se hable de ellos; que desparecen personas, o se las encarcelan, sin que haya contra ellas ninguna acusación real, sólo por la denuncia de algún enemigo o de algún asustado que necesite justificar el silencio que le pagan. Y todavía se suprimen periódicos, a pesar de que no hay uno que se permita dirigir la más leve censura al Gobierno.

La doctrina de Monroe es la verdadera dificultad para llegar a la pacificación de Méjico. Los americanos se han metido en un callejón sin salida.

El único medio de armonizar en la práctica esa oposición sería el nombramiento de la Comisión internacional, que podría formar los miembros de los Estados Unidos, Inglaterra, Alemania, Francia y España.

Esta Comisión serviría como de poder supremo para dar garantías, para que se hiciera justicia, para evitar abusos y atropellos del Gobierno.

Una vez de acuerdo los Gabinetes de Washington y Méjico, la revolución se acabaría antes de dos meses, porque tiene la mayor parte de la opinión mejicana en contra, porque se guardaría realmente la frontera del Norte y las costas y porque el Gobierno federal tiene fuerzas bastantes para dominar pronto la insurrección en esas circunstancias.

Pero este es un bello ensueño que como no llegue a realizarse por la altivez e intranquilidad de ambas partes litigantes.

Bien mereces, pues, que todos a una, Gobierno, Prensa y opinión, procuremos aliviar la tristísima situación de nuestros compatriotas que allí lejos sufren persecuciones sin cuento.

De la provincia

Cotizaciones

Conquista—Acote fresco a 12 pesetas; trigo a 14; cebada a 6.50; habas cochineras a 11.50; garbanzos tiernos a 35; idem duros a 25; judías a 28; tocino a 25; carne de mulo a 1.40 pesetas kilo.

El picaro Jorge

En ocasión de encontrarse jugando a los

prohibidos en un establecimiento de bebidas de Paeblonuevo, sancióse una cuestión entre Luis Agredano Cortés y Camilo Expósito Peña, sufriendo esta una herida de arma de fuego en el brazo derecho.

El agresor, seguidamente de cometer el hecho, se dio a la fuga, habiéndose apoderado de noventa y cinco pesetas que había sobre el tapete verde. Poco después fué detenido en su domicilio.

Suicidio

En el sitio de los Pasos, del término de Rute, se ha ahorcado de un olivo la muchacha de catorce años, vecina de la aldea de Zimbre, Luisa Sillero Roldán.

Se ignoran los móviles de la fatal resolución.

Hurto

Ante el juzgado de la Rambla ha sido denunciado el vecino de la misma José Moreno Alcaide, que fué sorprendido hurtando habas verdes en una finca de aquel término, de la propiedad de don Manuel Sánchez de Poarta.

Maltrato

Ha sido denunciado el guarda de la mina de Santa Eufemia, del pueblo del mismo nombre, Manuel Jarado Martín, por haber maltratado a la joven Rosalía Carreras Cabanillas.

TRIBUNALES

Juicios orales

En la sección primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista, en juicio oral y público, de la causa procedente del juzgado de Córdoba contra Guillermo Juárez Gallardo, por el delito de lesiones.

Será defendido por el abogado señor Romero Pareja y representado por el procurador señor Orta.

En la misma sección se celebrará otro juicio oral: el de la causa procedente del juzgado de Castro del Río, por estufa, contra Juan Antonio López.

Está encargado de la defensa el señor García Soriano y de la representación el señor Jiménez.

En la sección segunda habrá otro juicio oral: el de la causa instruida en el juzgado de Posadas, por el delito estufa, contra José Alexander García.

El señor Serrano está encargado de la defensa y el señor Orta de la representación.

En la misma sección se celebrará otro juicio oral: el de la causa procedente del juzgado de Montoro, por hurto, contra Blas Jarado y Romero.

Los señores Molina Albandía y Márquez tienen a su cargo, respectivamente, la defensa y representación del procesado.

Del Gobierno civil

Traslado de un preso

Por este Gobierno civil se han dado las oportunas órdenes para que el recluso en el cárcel de Córdoba Fernando Moyano Laque sea trasladado a la de Huelva.

Licencias de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencia de caza al vecino de Espejo don Miguel Merino Millán y al de Montemayor don Isidoro Salvador Carmona.

De cuentas

El Ayuntamiento de Hornoschuelos ha sido autorizado para imponer arbitrios extraordinarios con el fin de nivelar su presupuesto ordinario de gestor del corriente año.

El de Encinas Reales ha solicitado autorización para girar un reparto de 4.113 09 pesetas.

La Comisión Mixta de Reclutamiento

A continuación publicamos los acuerdos adoptados por la Comisión Mixta de Reclutamiento en sus sesiones de los días 16 y 17 del corriente:

Declarar soldados, con excepción del servicio en flax, a los mozos de Bojalanca Rafael Molina Castro, Rafael Casprintero Caravaca, Ildefonso Gómara Serrano, Luis López Relajo, Diego Gallardo Cantarero, Tomás García Vinos, Francisco Cabello Toledo, Antonio Caravaca, Francisco Borrego Rabiano, Antonio Rodríguez Bujero, José López Rodríguez, José Salmoral Cepedosa, José Vargas Villaseñor, Joaquín Palomares Expósito, Gabriel Castro Borreguero, Antonio Molina Sobrino, Miguel Palacios Caravaca, Julián Jiménez Santiago, Diego García Villarejo, Pedro Castillejo Rojas, Manuel Castro Navarro, Antonio Castro Serrano, Francisco Pérez Caballero, Juan Vidal León, Bartolomé Vera Solís, Benito Rodríguez Reis, Antonio Jarado Rojas, Manuel Ramos Melado, Juan Jiménez García, Manuel Gálvez Priego, Domingo Ramos Bensaí, Rodrigo Cebrián García, Mgas Ortega Melado, Manuel Ramos Gómez, Pedro Vaca Girón, Juan Parrado Galiano, Francisco López Cepedosa, José Galán Gallardo, Juan Camacho Gallardo, Antonio Cosa Galán, Francisco Flores Montero, Pedro Lorente Rincón, Francisco Valador, Francisco Bires Cabello, Antonio Girón Leza, Cristóbal Tripero Relajo, Manuel Rodríguez Ríos y Juan Márquez Rubio, y los de Dos Torres Juan Medrano Romero, Teófilo Fernández Serrano, Simón Alcáide Tenr, Eusebio Fernández Benco, José Alcudia Balafor, Luis Díaz Rodríguez, Félix Luna Romero, Angel Romero, Joaquín Flores Tribaldo, Sebastián Fernández Gómez, Hilario Lunar Vilas, Justo Viquez Romero, Francisco Bijarano Sicil, Juan Márquez Rubio, Pablo Madueño Barandáns, Encarnación García D. Igado, Julián Gil Serrano, Venancio Misa Rodríguez, Jorge Espajo, José González Serrano, Rafael Tarrico Medrano, Marcelino López Fernández, José García Moreno, Juan Jarado Luengo, José Toril Molina, Diego Galán Romero, Luis

Gallego López, Inocencio Jarado Castro y David Rodríguez Márquez.

Declarar prófugos a los de Bojalanca Andrés Díaz Martínez, Isidoro Ronda Mills, Pedro Expósito Moreno, Leopoldo Quer Expósito, Luis del Carmen Caffete, Manuel Landauero Prate, A. Irado Santiago Reis, Roberto Castellana Lobrij, Antonio González Caena, José García Moreno, José Castellano Ortiz, Juan Garrido Castro, Telesforo Abonta Montalbán, Rafael María Aroca, Manuel Oaldora Álvarez, Cristino Lórida Alcaide, Roberto Rafael Francisco Romano Albarraza Expósito, Fernando María Ferrera Expósito, Rafael Estévez Lars, Manuel Cobos Mejías, Pedro Ramírez Romero, Miguel Cantarero Campos y Fanatino Loreto de Luna Expósito.

Excluir temporalmente a los de Bojalanca Manuel Sans Pérez, Manuel García Alcaide, Salvador Lara Velasco, Francisco Cantarero Lago, José Soto Buites, Manuel Abril Ortega, Matías Cámara Navarro, Francisco García Pérez, Diego Ranso Jarado, José Obrero Abad, José García Pérez, Sebastián Mora Gallardo y Carlos González de Casteles Castro, y a los de Dos Torres Juan Romero Medrano y Emilio Jarado Medrano.

Excluir totalmente a los de Bojalanca Pedro Bensaí Sillero, Juan Girón Rojas, Miguel Morales Toro, Pedro Piedras Flores, Andrés Castilla Parrado y Benito Cantarero Romero, y a los de Dos Torres Angel Peinado García, Ambrosio Molina Rodríguez y Roque Gutiérrez Soriano.

Y declarar soldados a los de Bojalanca José Solano Castillejo, Enrique Lorente Ríos, José Esteban Romero, Francisco Lara Pérez, Manuel Marino Berrogo, Guillermo Navarro Ceballos, Juan Moreno Díaz, Fernando León García y Bartolomé Marcelo Quezada y a los de Dos Torres Alfonso Galán Pizarro y Jesús Iglesias Contreras.

Meditaciones

La obra de Wágner

La música es una mujer, escribe Wágner, y esta frase es la que mejor nos muestra la naturaleza del divino arte.

Como mujer es esquiva, ser, impenetrable para el desconocido y hasta para el amigo; dulce, piadosa, todo amor para el amado. Es estéril, como ese éter del amor que la mujer despierta; es intangible, como una sonrisa o una mirada. No encontras alguna semejanza entre el vals de Strauss y esos hermosos ojos negros. Y la música de Haydn ¿no hace pasar en unos ojos azules? ¿no os sentís llenos de amor al escuchar las sinfonías de Mozart? Y sobre todo, la novena sinfonía de Beethoven? La música, como la mujer, es todo amor; por esto escribe Wágner: la música es el amor en la plenitud de su fuerza; el amor que ennobles la voluptuosidad, que humaniza el pensamiento abstracto.

Poesía y música son hermanas que se prestan una a otra la belleza que tienen. Una poesía de Heine con música de G. ú k nos haría sentir infinitamente más que el oíríamos la poesía y la música separadas.

Para mí la poesía tiene el encanto de los colores, de las palabras, de los lamentos de las madres; pero la música tiene la belleza de sus lágrimas.

Poesía y música, juntas vivieron su infancia, y el orgullo de su propio valer rompió los lazos de amor que las sujetaban. Juntas salieron del templo y juntas recorrieron el mundo entero, con el bardo primero y con el trovador después.

Cuando la vida larga, tras hacerlas vivir ora en triunfo, ora en derribo, les ha hecho comprender lo que valía su unión, tienden a enlazar en apretado abrazo.

Ricardo Wágner no es un revolucionario, sino más bien un reformador, la expresión más absoluta y científica de una idea que nació antes que él.

Nació la ópera por el deseo de unos artistas de volver a la declamación griega. Cuando esto sucedía, ya habían pasado los tiempos de Gal de Areso, y después de este ensayo de retorno a la antigüedad, descubrió Monteverde la modulación.

Desde el nacimiento de la ópera se pueden apreciar dos direcciones o escuelas contrarias, opuestas: la de la ópera propiamente dicha y la del drama musical. La primera, dando importancia a la voz, hace de la orquesta solamente un medio de acompañarla, relegando a tercer término la poesía. La segunda, por el contrario, tiende a hermanar la orquesta con la voz y las dos con la poesía.

«El concepto de un drama lirico—escribe Liechtenberger—que no fuera solamente como la ópera un conjunto más o menos abigarrado de trozos de música pura, de canto y de baile, sino que fuese una sincera colaboración de todas las artes, apareció antes que Wágner en la historia de la civilización alemana.»

Un espíritu desequilibrado, músico y poeta, Hoffmann, exageró esta fraternal unión de música y poesía, llegando hasta la extravagancia de decir que uno de sus personajes va vestido de sostenido menor, con cuello de re mayor.

Donde verdaderamente está el pensamiento de Wágner, la letra de su idea y muchas veces ya el gusano que sus marcos transformaron en mariposa, es en G. ú k, Mozart y Beethoven. El mismo reformador escribe: «En la trinidad de astros G. ú k, Mozart y Beethoven, encontramos la constatación que nos guía, encareciendo con su luz purísima nuestro camino a través de los senderos más intrincables del arte.»

Refiriéndose a «La flauta encantada», dice: «Hasta la aparición de esta obra no existía ni idea la sombra de una ópera alemana; con ella, sin duda, fué creada.»

Hay y Mozart dejaban el campo abonado a Beethoven, que supo sacar de él todo el partido posible; más aún, pasa un frase de Wágner, hizo el arte expresivo por excelencia. Es cerrado dentro de sí mismo, por su carácter; y su sordura, meditando y sintiendo, hizo la música más filosófica. Wágner lo adora como a un dios, y

quisá en la visita que le hizo y nos refiere en uno de sus artículos, nos dá la idea de un drama musical.

Sufriendo miserias y fatigas, Wágner va a Viena para conocer a su ídolo. Logra verlo y escucha estas palabras, que jamás olvidó: «Cuando se consiente en adaptar el timbre de voz de una actriz esos miserables juguetes musicales destinados a procurar los bravos frenéticos de un público trivial, es es digno de figurar entre los pelagueros o fabricantes de corsés, pero no se debe aspirar al título de compositor. No ignora que muchas gentes sensatas me reconocen bastante mérito como compositor instrumental; pero se muestran severas a considerar mi música vocal. Y tienes razón, si por música vocal entiendes la ópera, y Dios me libre siempre de complacerme con trivialidades de este género... La voz humana es, sin duda, un instrumento más bello y más noble que ningún otro. ¿Por qué no se le puede crear un papel independiente? ¿Y a qué resultados desconocidos no nos conduciría este sistema? Porque la naturaleza tan múltiple de las voces humanas y a la vez tan diferente de los instrumentos, da a ésta, nueva música, permitiéndola la más variadas combinaciones, un carácter especial. Los acordes de los instrumentos existían en el mundo primitivo como órganos de la naturaleza creados por Dios. Pero el genio de la voz humana resulta muy diferente siendo intérprete directo del corazón y traductor de nuestras sensaciones abstractas e individuales. Su dominio es esencialmente limitado, pero sus manifestaciones son siempre claras y precisas. Poesía bien resumida estos dos elementos; traducamos los sentimientos vagos y abruptos de la naturaleza salvaje por el lenguaje de los instrumentos, en oposición con las ideas positivas del alma, representadas por la voz humana, y ella ejercerá una influencia luminosa sobre ese conflicto de las primeras, regularizando su energía y moderando su violencia. Entonces el corazón humano, abierto a sus emociones complejas, engrandecido y dilatado por estos presentimientos infinitos y deliciosos, acogerá con embriaguez esta revelación de un arte ideal.»

Tres puntos importantísimos tiene la obra de Wágner. Primeramente llegó a realizar, respecto a la voz y a la orquesta, lo que Beethoven pensó. Vox y orquesta son hermanadas por Wágner, dos unidades distintas que se combinan para formar un todo altamente bello. Su segunda reforma, o mejor dicho, el segundo carácter distintivo de su obra, es el haber llevado a su triunfo al drama musical. Escogió los argumentos de antiguas leyendas, de un romanticismo melístico que subyugó; recordemos como ejemplos «El anillo de Nibelungo» y «Parsifal.» El tercer carácter de la obra wagneriana, y principal de su música, es el que Van Bruyssel sintetiza en estas líneas: «Comprendiendo que en toda situación psicológica existe una preocupación dominante que a veces se impone al espíritu como una obsesión, repeta en ciertos momentos un mismo motivo musical, caracterizado con gran fuerza según el estado especial.»

La obra de Wágner tiene defensores e impugnadores apasionados. Nietzsche lo ensalza primero y lo insulta más tarde. Indudablemente es un reformador, con el que se dignifica la orquesta y la voz, y el drama musical empieza su reinado, haciéndose filosófico en sus procedimientos y excesivamente romántico en sus argumentos. Según Graf, la obra wagneriana es el suspiro de agonía de una cultura que toca a su fin. ¿Para dejar paso a otra más reflexiva? Indudablemente. Una nueva época para las artes y la ciencia ha comenzado. Las ciencias y las artes, sobre firmes principios, tienden a hacerse filosóficas; algunas veces balbucen, pero no desmayamos por esto; ciencias y artes son hoy niños llenos de salud, precoces, niños con alma vieja y lengua joven, pero niños al fin.

Gabriel Delgado.

Del Ayuntamiento

El alcalde señor Enrique Barrios ha adoptado el plausible acuerdo de que el retrato de Valdés Leal, que había sido llevado a la Sala de Comisiones, vuelva a ser colocado en el Salón Capitular, sin quitar por ello el de Antonio del Castillo, que sustituyó a aquél.

Ayer visitaron al señor Enrique Barrios casi todos los concejales para darle la bienvenida y felicitarle por el resultado de las gestiones que en favor de Córdoba ha realizado en Madrid.

También visitó el alcalde el general Garrigó, para conocer las impresiones que ha traído de Madrid acerca de las cuestiones militares de Córdoba y tratar del fomento de la sociedad de exploradores de esta capital.

Asimismo visitó al señor Enrique Barrios el comarcal de la Escuela de Artes y Oficios señor Torres Ibarra dándole las gracias, en términos muy efusivos, por los halagantes noticias que acerca de su gestión había comunicado al ministro de Instrucción pública señor Bermejo. El señor Torres irá en breve a Madrid para tratar con el ministro respecto al desenvolvimiento del expresado centro docente.

Bajo la presidencia del señor Enrique Barrios se reunió ayer, en el Salón Capitular, la Comisión organizadora de los juegos florales, determinando el programa que en otro lugar de este número publicamos. Concurrieron don Luis Valenzuela, don Rafael Barrios Enriquez, don Rafael Gutiérrez Villegas y don Enrique Cerrillo. También se trató de la elección de mantenedor, acerca de cuya designación hay muy gratas impresiones.

NOTAS CORDOBESAS

(RECUERDOS DEL PASADO)

POR

RICARDO DE MONTIS

INFORMACIÓN MILITAR

Permiso
Se le ha concedido un mes de permiso para marchar a Madrid al coronel de la Zona de esta capital don José Gómez del Rosal.

Voluntario
Ha solicitado el ingreso en filas como voluntario el vecino de Pueblonuevo Antonio Perales Loro.

Comisión
Marchó a Algeciras en comisión del servicio al primer teniente de la Remonta don Isidoro Prada.

Presentación
Ayer se presentó en el Gobierno militar al primer teniente del regimiento de lanceros de Sagunto don Juan Sánchez Pol, que marcha a Madrid en uso de permiso.

El suceso de ayer

Arrollado por el tren
Ayer ocurrió un suceso muy lamentable en esta capital.

El señor José Moreno Torres, que trabajaba en la renovación de la vía que está efectuando en la línea de Sevilla, al concluir su turno, con objeto de no venir hasta Córdoba a pie, esperó en el kilómetro número 7 a que pasara el tren correo de Sevilla, el cual, a consecuencia de las obras que en dicho kilómetro se realizan pasa muy despacio, por lo que fácilmente el desgraciado José Moreno Torres pudo subirse en un vagón.

Al entrar el tren en agojas, el obrero, con el objeto de que no vieran que viajaba sin pagar, apeóse casi frente al depósito de máquinas con tan mala fortuna que se resbaló a consecuencia de la lluvia, siendo arrollado por tres de los últimos coches y el fargón de cola.

El cadáver de José Moreno Torres quedó horriblemente destruido.

La víctima de este accidente tenía veinte años de edad y habitaba en Córdoba.

El juzgado se personó en el lugar del suceso y ordenó el levantamiento del cadáver.

Programa de los juegos florales

Tema primero. Poesía lírica con libertad de metro y asunto, cuyo premio será la flor natural.

Segundo. Producción teatral de carácter cordobés. Premio: un objeto de arte, donado por el ministro de la Gobernación don José Sánchez Guerra.

Tercero. Colección de cantares cordobeses. Premio: un objeto de arte, donado por el diputado a Cortes don Antonio Barroso Castillo. Jurado de los trabajos para los temas primero, segundo y tercero: don Pedro de Lara, don Benigno Iniguez y don Ricardo de Montis.

Cuarto. La mancomunidad andaluza. Premio: un objeto de arte, donado por el diputado a Cortes don Pedro López Amigo. Jurado: don Luis Valenzuela, don Manuel Enriquez Barrios y don Rafael Barrios Enriquez.

Quinto. Antecedentes de la industria del cordobán y forma de restablecerla. Premio: un objeto de arte, donado por el diputado a Cortes don Florentino Sobomayor. Jurado: don Miguel Torres Ibarra, don Ricardo Agrasot y don Ricardo de Montis.

Sexto. Córdoba y los intereses de España en Africa. Premio: un objeto de arte, donado por el Gobernador civil don José Maestre Vera. Jurado: don Carlos Carbonell, don José López de la Manzanara y don José Domingo y Ruiz de Quijano.

Séptimo. Fray Ceferino González, filósofo español: juicio crítico. Premio: un objeto de arte, donado por el Obispo de Córdoba don Ramón Guillamet y Coma. Jurado: don Francisco Bejarano, don Enrique Cerrillo y don Toribio Herrero.

Octavo. Influencia de los establecimientos militares de Córdoba sobre la agricultura de la comarca. Premio: un objeto de arte, donado por el gobernador militar general Garrigó. Jurado: don Federico Ravé, don Juan Morán y don Antonio Ariza.

Noveno. Córdoba como lugar de nacimiento, residencia o vecindad de Cervantes o personas de su familia. Premio: 250 pesetas, donadas por la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes. Jurado: don Luis Valenzuela, don Manuel Enriquez Barrios y don Enrique Cerrillo.

Décimo. Premio a la virtud para la vida pobre que con mayor honradez y mayores esfuerzos haya cuidado del sostenimiento y la crianza de sus hijos: 150 pesetas de la Sociedad Económica de Amigos del País. Jurado: el Conde de Torres Cabrera, don Rafael García Gómez y don José Melida Ruiz.

Décimo primero. Premio al trabajo, para el obrero que con mayor esfuerzo y constancia haya atendido al sostenimiento de su madre viuda o padres impedidos: 250 pesetas del Ayuntamiento. Jurado: don Salvador Muñoz Pérez, don Ricardo Aguilar Catalán y don Rafael Gutiérrez Villegas.

Los trabajos serán inéditos y estarán escritos en castellano. Serán enviados al secretario de la Academia de Ciencias, en sobre cerrado y con un lema. Este será repetido en otro sobre, en que contendrá el nombre del autor.

El jurado se reserva la facultad de conceder los accésits y menciones honoríficas que estime convenientes.

GONZALEZ HERMANOS

SEVILLA * CORDOBA * HUELVA

Mosaicos—Azulejos—Cemento "Lafarge"—Tubos de grés
—Calentadores de agua—Bañeras—Lavabos—Inodoros—
—Bidets, etc., etc.

EN CORDOBA GRAN CAPITAN, NUM. 19

MARAVILLOSA AGUA DE BAYONA PARA ENNEGRECER EL CABELLO

De inmejorable resultado para devolver al *cabello blanco* su primitivo color. Aromatizada con ricos perfumes, hace que su empleo, a más de un tinte inalterable que evita la caída del cabello y las enfermedades del cuero cabelludo, no manche la piel ni la ropa.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS

De venta: Madrid, señores Martín y Durán, Capellanes 19 (hoy Mariana Pineda 10).—Córdoba, don Rafael Hoyos, Duque Hornosuelos, 11.—Málaga, Sres. Hijos de García Aguilan, Droguería, Santos, 8, 5 y 7, y don Enrique Frados, Droguería, Carmen 83.—Sevilla, Bazar Sevillano.—Cádiz, Perfumería Buen Tono, Duque de Tetuán, 18, Bazar Europa, Viuda de García Martell, Columela y José del Toro y Droguería Nuevo Mundo, Prim, núm. 12.

Los trabajos premiados quedarán de la propiedad del Ayuntamiento, el que, en el caso de que los imprimiese, entregará cierto número de ejemplares a los autores. El certamen y la distribución de premios se celebrarán en la noche del 30 del próximo mes de Mayo en el salón de actos del Círculo de la Amistad.

El plazo de admisión de trabajos comienza hoy y terminará el día 20 de Mayo. Los trabajos han de ser entregados, de doce a cuatro de la tarde, en el local de la Academia de Ciencias, en la plaza del Pórtico, y a nombre del secretario de aquella corporación.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 22
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 79 35 pesetas.—5 por 100 amortizable, 100'35.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 98 25.
Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 451 00.—Compañía Arrendataria de Tabacos 291 50.—Banco Hipotecario 000 00.—Banco Hispano Americano 00.—Banco Español de Crédito, 000 00.
Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1500.
Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 6 15.—Londres a la vista, 26 68.
Metales preciosos.—Centenas antiguas, 7 15.—Idem nuevas, 5 15.—Oro antiguo, 6 15.—Idem nuevo, 5 15.

BOLETIN OFICIAL

Resumen del número correspondiente al día 21 de Abril:

Ministerio de la Gobernación.—Real orden estableciendo las condiciones a que se ajustarán los concursos que determina el artículo 21 de la Ley de las casas baratas.

Gobierno civil.—Circular encargando la busca de Antonio Rico Córdoba que ha desaparecido de su domicilio en Montilla.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Posadas en sus sesiones del mes de Enero.—Invitación del de Encinas Reales a los propietarios para que presenten relaciones de las modificaciones que hayan tenido en su riqueza amillarada.—Cuenta del de Baena correspondiente al primer trimestre del año actual.

Parques de intendencia de Córdoba.—Anuncio del concurso que celebrará el 5 de Mayo para adquirir artículos de consumo.

Juagados.—Editos del de Córdoba citando a don Eduardo Díaz de Ayuso Ojitos; del de Castro de Rio a los interesados en las inscripciones de bienes solicitadas por Benito Daniel Expósito y José Elias Pérez; del de Lucena a quienes tengan que formular reclamaciones contra otra inscripción pedida por don Miguel Gómez Delgado; del de Castro de Rio encargando la busca de tres mulos que desaparecieron el 7 del actual del partido llamado Senda de Cazalilla y Viento, de aquel término, y de una burra y una mula hurtadas el 9 del corriente de la finca Montecillo, del término de Espejo; del de Fuente Obejuna encargando la de una burra y una rucha sustraídas el 11 del actual de una zahurda del Barranco del Cerezo, del término de Espejo; del de Posadas llamando a Antonio Jiménez Gordillo, y del juez instructor de la Caja de Recluta de Lucena a Antonio Ortiz Caballero.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid el secretario de la Diputación provincial don Filiberto López y López.

Ha llegado de Montoro el vicepresidente de la Diputación provincial don Antonio de la B. tida Fernández.

Ha regresado de Málaga el exdiputado provincial don Antonio Escribano Ramos.

En el tren correo de Málaga marcharon ayer a Montilla los ricos propietarios don Francisco y don José Ribó.

Ayer marchó a Granada el coronel de la Guardia civil don Cecilio Díaz de la Guardia, jefe de aquel tercio.

En los andenes fué despedido por el teniente coronel primer jefe de esta comandancia don Manuel Ros Pérez y varios oficiales del bene mérito instituido.

En el tren correo de Sevilla marchó el jefe de Intendencia militar y director de la Fábrica Militar de Harinas de Peñarol don Joaquín B. ville, acompañado de su hija María.

En el mismo tren salió el coronel jefe del 2.º Depósito de Caballos Sementales don Rafael Coronado.

En el correo de Málaga salió don Rafael Carrillo Tiscar.

Ayer marchó a Sevilla, para posesionarse de su destino, el funcionario de Hacienda don Antonio Rivera Cruz.

Anoche, en el tren expreso, llegaron de Sevilla don Juan Ortiz, don Manuel Esjero, don Juan Carbonell, don José López de la Manzana y don Florentino Sotomayor.

Anoche, en el tren Andalucía-Expreso, lle-

garon de Sevilla don Antonio Alarcón López, don Antonio Vargas, don Rafael Guerra Bejarano, don Rafael González López, don Francisco Ruiz del Portal, don José Trigueros Soldevilla, don Enrique Salinas, hijo, don Joaquín Trillo, don Francisco Amián Gómez, don José Ortiz Molina, don Federico Ravé, don Antonio Pineda de las Infantas, don Antonio Noguera Cutte, don Pedro, don Manuel y don Rafael López Alvarez y don Antonio Barasona.

Anoche pasó de Sevilla para Madrid don Eugenio Barroso y Sánchez Guerra.

Se halla en esta capital el alcalde de Villanueva de Córdoba don Francisco Ayllón.

Ayer estuvo en Córdoba el diputado a Cortes don Juan de Dios Porras Aguayo.

El exdiputado a Cortes don Juan Burgos Laque se halla en Córdoba.

Han regresado de sus posesiones de Córdoba don Antonio de Hoces y Losada y su esposa.

Enviamos el pésame más sentido al jefe de la Central de Teléfonos interurbanos de Córdoba don Francisco Ruiz García Tamayo, con motivo del fallecimiento de su abuela, ocurrido en Ubeda.

DE HACIENDA

Retiro
Se ha concedido el retiro para Córdoba a don Martín Molina Díaz, primer teniente de la Guardia civil, con el haber de 187'50 pesetas, que le serán satisfechas en esta Delegación.

Devolución
Ha solicitado la devolución de 1500 pesetas el vecino de Belalcázar Andrés Morillo Velarde Tracios.

El cupón
Venciendo en 15 de Mayo próximo un trimestre de intereses correspondientes al cupón número 52 de los títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100 de las emisiones de 1900, 1902 y 1906, y los títulos de la expresada Deuda y emisiones amortizadas en el sorteo verificado el 15 del actual, la Dirección general ha dispuesto que desde el día 1.º de Mayo se admitan por el Negociado de Recibo de esta Delegación de Hacienda el referido cupón número 52 y los títulos amortizados de la citada Deuda y vencimiento a fin de que oportunamente se verifique su pago.

GRAN TEATRO

La Sinfónica de Madrid
El segundo y último concierto de la Sinfónica Madrileña celebróse anoche, casi con la misma concurrencia del anterior, y, si posible fuera, con mayor éxito.

El programa, constituido por obras de Mendelssohn, Conrado del Campo, Wagner y Beethoven, fué interpretado colosalmente, sobre todo la Pastoral y la Obertura de Tannhauser de estos dos últimos autores.

La concurrencia, emocionada, aplaudió entusiastamente y ovacionó al maestro Arbo y a los profesores de la Sinfónica, que galantemente y fuera de programa interpretaron con brillantez de colorido una página musical española.

La premura del tiempo nos impide ser hoy más extensos y detallar nuestras impresiones, lo que haremos detenidamente, en lo que permita nuestro modesto criterio, en el número próximo.

Solo añadiremos el más cordial saludo de despedida a la Sinfónica, haciendo fervientes votos porque pronto tengamos la dicha de saborear su exquisito arte en más próximas y repetidas audiciones.

CRÓNICA MÉDICA UN RECORD

La uricemia—álbeo de otra manera la superproducción de ácido úrico y de los uratos—procede de una parálisis de la nutrición. Su que se come demasiado, sea que se asimile mal, sea que la cura de los tejidos marche más ligera que su reparación, de aquí se sigue una acumulación en el organismo de residuos incompletamente oxidados.

Atraídos por la sangre a través de la economía, estas cenizas o residuos se depositan aquí y allí a troche y moche. Unas veces en las articulaciones o en los músculos, produciendo la gota con sus *tophi*, el reumatismo bajo todas sus formas, con su cortejo de anquilosis y de torturas; otras veces en el hígado o en los riñones, produciendo la hepatitis o la nefritis, la litiasis biliar o la urémica; otras veces en el estómago o el intestino, produciendo la dispepsia, la enteritis o la apendicitis; otras veces, en fin, estas escorias refluyen hacia la piel, donde se instalan en feos eflorescencias de urticaria o de acné, de herpes o de eczemas.

Ni un órgano ni un tejido se encuentra al abrigo de esta auto-intoxicación solapada, contra la que, la sola manera de luchar eficazmente, es introducir en la sangre un reactivo susceptible de disolver, donde quiera que se encuentre, el ácido úrico y los uratos, de manera a

poder arrojarlos al torrente de los excretos que el mecanismo normal de las desaminaciones lleva a oleadas hacia los excretorios naturales.

Evidentemente que, mientras más energético sea este reactivo, más considerable será su poder disolvente, más felices serán también sus efectos y más probabilidades habrá para que el enfermo se alivie o se cure.

Ha sido por qué la PIPERACINA MIDY, que por lo que respecta a disolver el ácido úrico, no toma ninguna concurrencia al sus ninguna comparación, merece ser tenida por la panacea por excelencia, soberana, infalible e inflexible contra el artrismo y la uricemia.

Qué un día u otro se encuentre otra cosa mejor, pero no por eso deben desanimarse los enfermos. Qué más pronto o más tarde se llegue a descubrir una sustancia capaz de disolver el ácido úrico en la proporción del 95, 98, 99 y hasta del 100 por 100. Pero mientras tanto, no hay hasta ahora más que la PIPERACINA MIDY que sea capaz de disolver el 92 por 100, que es un verdadero record.

DR. ALB. ROBIN.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

GACETILLAS

La Diputación provincial

El día primero de Mayo, a las tres de la tarde, se reunió la Diputación provincial para empesar las sesiones ordinarias del primer período semestral del corriente año.

El Brasileño

Continúa en suspenso el orden de ejecución de la sentencia de muerte del Brasileño, apunillados que ello obedece a que los verdugos no disponen de tiempo, por estar en otras poblaciones cumpliendo su horrible cometido.

El presidente de la Audiencia y gobernador civil interino don José Tello conferenció ayer con el alcalde don Manuel Barrios, suponiéndose que tratasen de las desgraciadas circunstancias que se aviesaban.

El señor Barrios Barrios, demostrando una vez más su bondad grandísima, telegrafió ayer al mayordomo mayor de Palacio rogándole que elevase de nuevo al Rey, en nombre de Córdoba, la súplica de que se ejerce la hermosa prerrogativa del indulto en favor de José Ortiz Paredo. En análogo sentido telegrafió a los señores presidente del Consejo de ministros y ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

Precisamente porque así se pudiese considerar como perdidas las esperanzas de indulto, es más digno de aplauso el piadoso interés del digno alcalde de Córdoba en favor del reo.

De todo corazón aplaudimos la gestión, a la que reiteramos nuestro decidido concurso, considerando que se pudieran renovar las esperanzas si todo el elemento oficial y también las representaciones de entidades particulares, insistiesen en pedir el indulto, por piedad al delincuente y por librar a Córdoba del horror de que en su recinto se ejecute una pena de muerte.

Retraso

Ayer llegó el tren correo de Madrid con 55 minutos de retraso.

Una gitana aprovechada

Ayer, en la calle del Magistral Garzitas Francés, fué detenida la gitana Dolores Jiménez que trató de quitar los zarzillos a una niña hija de don José Pérez Cantasso, que habita en la citada calle.

Además, la referida mujer maltrató a otra niña llamada María Ortega Cantador por negarse ésta a darle un pedazo de pan que estaba comiendo.

Practicaron la detención los guardias municipales de la sección del turismo.

Los exploradores

Continúan con mucho éxito los trabajos de organización de la sociedad de exploradores cordobeses. Las adhesiones pueden ser hechas en el Gobierno militar, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Teatro Circo

Hoy, en el Teatro Circo, será el segundo jueves de moda de la temporada de variedades y con este motivo se presentará un programa verdaderamente escogido.

Estrenaráse la preciosa película titulada «Las leyes del honor» y tomarán parte en la función los aplaudidos exóticos musicales «Davino et Piti-S» y el notabilísimo docto italiano español «Sanna Mancini» que ha obtenido un gran éxito en Córdoba.

Antonio Arévalo

En la sección de Bibliografía de *El Parlamento*, el notable escritor Emiliano Ramírez Ángel dedica el siguiente halagoso artículo al inspirado poeta cordobés Antonio Arévalo:

Mis canciones.—*Postas de A Arévalo con un soneto prólogo de F. Villalpessa y unas notas de Ricardo de Montis.*

Hemos recibido un ejemplar de este libro, costeado por el Excmo. Ayuntamiento de Córdoba y artísticamente presentado, en el que su autor, A. Arévalo, ofrece al público sus primeras composiciones poéticas.

Arévalo es un exquisito lírico, cuya sensibilidad ha de conquistarle éxitos de consueña. Mis canciones es un manjón de quejas melancólicas y sencillamente rimadas. El aire brajo de Córdoba y la ráfaga inocente de la vida han traído a este poeta provinciano horas fecundas de inspiración.

Nosotros le felicitamos cordialmente, saludando en él a un soñador y a un elegido, que no tardará en imponerse.—E. R. A.

HUERTANOS

Abonad vuestras tierras de regadío con el abono especial de la casa

MEREK

Informes: Ambrosio de Morales, 3, Córdoba. De 4 a 7 de la tarde.

El alcohol

Han sido denunciadas Angela Gallegos, Carmen Sánchez y su hija Marta Moreno quienes, en completo estado de embriaguez, produjeron un tremendo escándalo en la calle de Juan Tolino.

Nacimientos y defunciones

Ayer se nacieron en los Juzgados municipales las siguientes inscripciones:

Distrito de la Derecha.—Nacimientos: dos varones y dos hembras.—Defunciones: cinco varones y una hembra.

Distrito de la Izquierda.—Nacimientos: ninguno varón y una hembra.—Defunciones: cuatro varones y ninguna hembra.

Un discurso

Hemos recibido, impreso en un elegante folleto, el notable discurso leído en la solemne

sesión extraordinaria de las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, celebrada en Toledo el día 6 de Abril de 1914, en conmemoración del tercer centenario del fallecimiento del célebre pintor Dominico Tintoretto, El Greco, por don Rafael Ramírez de Arellano, correspondiente de ambas Academies.

Es un trabajo de tremantísimo, digno de la reputación de su autor.

Agradecemos mucho la atención al doctor Cronista de Córdoba.

Real Sociedad hípica cordobesa

Hoy, a las seis de la tarde, en el Centro Liberal se reunió la junta directiva de la Sociedad Hípica con el objeto de tratar de asuntos de gran interés para el próximo concurso que ha de efectuarse en la segunda quincena del entrante mes de Mayo.

¡Qué monada!

Ha sido denunciado el niño Francisco Fernández que cogió varias flores en los jardines de la plaza de las Cañas, causando desperfectos en las plantas.

Curación notable

El vecino de Buena Francisco Gallardo nos ruega que consignemos públicamente la gratitud que debe al notable oculista don Rafael Ruiz Molina, establecido en la calle de Maese Luis, número 22, por haber operado a una hija suya de diez años, llamada Dolores, que estaba ciega de nacimiento, devolviéndole la vista de una manera completa.

El señor Ruiz Molina ha realizado gratuitamente este prodigio de la ciencia médica.

Con mucho gusto consignamos la noticia, que confirma la admirable competencia del señor Ruiz Molina y la bondad de sus sentimientos.

Defunción

Ayer, a las seis y media de la tarde, dejó de existir en esta capital, a los setenta y cuatro años, nuestro antiguo amigo don Rafael de Rojas Vives.

El finado era practicante mayor en el Hospital de Agudos donde prestó sin interrupción sus servicios durante sesenta y dos años.

Enviamos nuestro sentido pésame a sus hijos, varios sucesores, y demás familia y especialmente a su hermano don José y su hermano político don Jenaro la Cilla, médico de la Beneficencia provincial.

La Mutual Latina

Como se previene en los artículos 81 al 85 de sus estatutos, la junta general ordinaria anual se celebrará el día 23 del próximo mes de Mayo, a las once de la mañana, en el domicilio social, Gran Capitán, 25, Córdoba, con objeto de examinar las cuentas y situación de la sociedad. Córdoba 22 de Abril de 1914.—El presidente del Consejo de Administración, Carlos Quero.

Los ferroviarios

Suscripción voluntaria abierta entre los ferroviarios y sus familias para costear una bandera que sirva de símbolo a la sección cordobesa del Sindicato de Andalucía:

Suma anterior, 122 pesetas; Silvestre Moreno 0'50, Andrés Rosa González 0'50, Gabriel Montenegro 0'50, Antonio Capeliza Vera 0'50, Manuel Valle Zorrera 0'50, Amador Castiello Sánchez 0'50, Isaaciano Imaña Irujo 0'50, José Torres Moreno 0'50, Leticia García Marín 0'50, Antonio Pineda Márquez 0'50, José Morales Montilla 0'50, Rafael Payón Zador 1'50, José López Navarro 0'50, Pedro Gil Moreno 0'50, Agustín García Dorado 0'50, Rafael Marcha Morales 0'50, Juan Caparrós Carrillo, 0'50 Felipe Aguirre Serrano 0'50, Tomás Estrada Villarreal 0'50, Francisco Jiménez González 0'50, José Vaino Pino 0'50, Francisco Hidalgo Sánchez 0'50, Pedro González Gil 0'50, Francisco Canteo Montero 1, Pablo Laque Graicano 0'50, Luis García Delgado 0'50, Antonio Rojas Garrido 0'50, José López Ojeda 0'50, Manuel Sánchez Espada 0'50, Joaquín Roca Gil 0'50, Manuel Barrios González 0'50, Manuel Mayo Barrojo 0'50. Total 139'50 pesetas.

De la recaudación de estos donativos están encargados, mediante recibo, los delegados cobradores y el consorte del Centro Ferroviario, en la calle de José Rey, 13.

Taurina

Los valientes novilleros cordobeses Vicente Aguilan (Vicentillo) José Flores (Camará chico) y Antonio Torres (Torero) lidiarán el próximo día 25 reses de la ganadería de Ortega en el circo taurino de Audiar.

Certificación

La Ordenación de pagos del Ministerio de Instrucción pública ha pedido una certificación a don Martín Torrero, vecino de Villanueva de Córdoba, necesaria para el expediente que se le instruye.

Nombramiento

Ha sido nombrado cura propio de la parroquia de Santiago, de Pasote Gual, don Santiago Rivero Luna.

Destinos

Han sido nombrados allegados del juzgado de instrucción de La R. mbia Enrique Melero García y del municipal de Buena Vista Nicolás Hernández Martillo.

Caridad

Se ha agraviado mucho el desgraciado obrero de la calle de Luano número 8, la cuya desventura hemos hablado varias veces en estas columnas. Los socorros que las buenas almas le llevaron, le aliviaron notablemente, mas se acentuó la gravedad en cuanto aquellos se agotaron, por falta de medicinas y alimento. Con el pobre trabajador compartan la miseria en que se halla, su mujer y sus hijos, todos pequeños. No pueden tener más amparo que la caridad, a la que de nuevo apelan en su desgracia espantosa.

Avisos útiles.

—Rafael Ruiz Molina.—Médico oculista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Representantes.—Se desean en las más importantes plazas de Andalucía para la venta de vinos. Dirigirse con referencias a la casa Ruiz de León, Valdepeñas (Ciudad Real).

—Contra callos y sabañones.—B. ALORO en la Exposición Internacional de Comercio de Aires. De venta: en las Droguerías, Zapaterías, Farmacias, Bazaros y Salones de Híper y el centro de la Frontera.—Representante en Córdoba don Aurelio Martín Ruiz, San Fernando, número 115.

—La curación de la hernia.—Hernias cordobesas: con el aparato de Alonso Márquez obtendréis vuestro mejor remedio; no molesta, no se oxida y es indestructible. No se cobra si no os resulta. Gran éxito en la cura de la infancia; asáudolo, nadie querrá ser operado.

—Sevilla, Santa María la Blanca, 31.

—Cuando hayais probado todos los medicamentos contra la Bronquitis, Tos ferina y tosse rebeldes de los catarros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al Ferron.—Da venta en todas las farmacias y droguerías.

—Chofer mecánico.—Persona con las mejores referencias se ofrece sin pretensiones para conducir o fuera de Córdoba. Dirigirse a F. O. calle Cardenal González, número 16 (callej)

—Aqui y en la Patagonia, En Rusia como en Sjonja, El rico y el más modesto Ujan Agua de Colonia, La de Orive, por supuesto.

—Todos los médicos conocen la composición de la Hemoglobina Asimilable Stengre y seben en su aplicativo reconstituyente.—Vente Farmacia.—Santiago, Cartagena.

—El Jarabe Hipofito Salud fortalece, evitando las enfermedades.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Jorge, mártir.—Mañana.—San Gregorio, obispo y confesor, y San Fidel, mártir.

Jubilée circular.—Hoy en la iglesia del convento de Capuchinas, costeado por el M. I. Sr. D. Lucas Redondo Fernández, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeado por doña Adelaida Navas y hermanos, por sus padres.

En los Salesianos.—El día 24, a las nueve de la mañana, serán los ejercicios que la Archidiócesis de María Auxiliadora celebra mensualmente a su excelso Patrono, en su capilla calle de San Lorenzo, núm. 168.

Santa Ana.—Con motivo de cumplirse mañana el tercer centenario de la beatificación de Santa Teresa, se celebrará en la iglesia del convento de religiosas carmelitas descalzas de Santa Ana Misa de comunión general a las ocho, y a las nueve Misa solemne con sermón.

Desde el medio día del sábado a la media noche del domingo se ganará indulgencia plenaria, análoga a la de la Porciúncula, por cada visita que se haga a las iglesias, capillas y oratorios de Carmelitas, Venerable Orden Tercera y Teresianas.

Iglesia de los Dolores.—Mañana, último viernes del mes, estará de manifiesto S. D. M. en referida iglesia en forma de Jubileo, por la intención de don Ramón Alfaro. A las siete y media de la noche se hará el ejercicio acostumbrado. Predicará don José Jiménez Sillero, Director del Hospital de Nuestra Señora de los Dolores.

XIV aniversario

Las misas que se celebran el día 24 en la parroquia del Sagrario, desde las siete y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la ilustrísima señora doña Antonina Raya y Furiel de Menacho (q. e. p. d.)

Sus hijos ruegan a sus parientes y amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La Misa de Requiem y las rezadas que se celebran en el convento del Corpus Christi el día 23, a las siete y media, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Francisco Rojano del Cerro (que en paz descanse)

Su viuda e hijos ruegan a las personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor.

R. I. P.

Las misas que se celebran el día 25 en la parroquia de San Juan y Todos los Santos, desde las ocho y media, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los señores don Mariano Fernández de Mesa y Daza y de su esposa doña María Porras Pérez (q. e. p. d.)

Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Hay concedidas indulgencias.

Las misas que se celebran en la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral el día 24, desde las siete en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María del Patrocinio Cuadrado y Perales (q. e. p. d.)

En la misma iglesia y con igual fin estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo, por concesión especial del M. I. señor Gobernador eclesiástico, S. P.

Sus desconsolados hermanos y familia ruegan a las personas piadosas la tengan presente en sus oraciones y la encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

EL SEÑOR
DON JOSE MARIA RIVERA Y REY
Abogado de este Ilustre Colegio, falleció en el Señor el día 16 de Abril de 1914 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P. A.

Todos los señores sacerdotes que deseen aplicar por el eterno descanso de su alma el santo sacrificio de la Misa, podrán hacerlo el día 24 del corriente, desde las siete en adelante, en la parroquia de San Juan (Trinidad) y en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

En esta última iglesia estará dicho día expuesta S. D. M. en forma de Jubileo con igual intención.

Sus desconsolada madre, hermanos, abuela, tíos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y a la Santísima Virgen de los Dolores

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

(De nuestro servicio especial)

MADRID 22 y 23.— De cuatro de la tarde a cinco de la madrugada.

Madrid

Defunción

Hoy ha fallecido repentinamente don Isidoro Bugallal, hermano del Ministro de Hacienda.

Despachando con el Rey

El jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y de Marina estuvieron esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

Estado de Ugarte

El Ministro de Fomento continúa en el mismo estado que ayer de la enfermedad que padece.

La senaduría de García Prieto

El Presidente del Consejo ha manifestado que desea que se rectifique lo dicho por el periódico «La Epoca» sobre el criterio del Gobierno acerca de la renuncia de la senaduría vitalicia de García Prieto, pues aquel se oponía a tal renuncia y así lo hubiera expuesto en la Cámara, añadiendo que, en vista de esta actitud, el exministro liberal ha decidido quedarse en el Senado.

Noticias desmentidas

El general Marina telegrafía al Gobierno manifestando que son inexactas las noticias publicadas por la prensa acerca del rescate del comandante García del Valle y otros españoles prisioneros de los moros.

En tales informaciones se dice que se dará a los aprehensores las armas y el dinero que han exigido para devolver a los sustraídos, cuando nada se ha resuelto aún, pues continúan las negociaciones.

También desmiente que estén prisioneros el sargento Cardona, el soldado Ramírez, la familia Tarajal y las demás personas que menciona la prensa, pues todas se hallan en libertad.

El temporal en Melilla

El general Jordana telegrafía confirmando los despachos de ayer referentes al temporal que reina en Melilla.

Añade que el cruceo Extremadura tiene averiada la máquina.

El Centenario de Cervantes

Ha sido firmado un decreto, que mañana aparecerá en la «Gaceta», estableciendo las bases para la conmemoración del tercer centenario de la muerte de Cervantes, que se celebrará el 23 de Abril de 1916.

Se crean una junta organizadora y un comité ejecutivo presidido por don Francisco Rodríguez Marín.

Se pedirá un crédito de ciento cincuenta mil pesetas con destino a los gastos del centenario.

Se erigirá en Madrid un monumento a Cervantes costeado por suscripción pública, se harán dos ediciones muy numerosas del «Quijote», convocaráse un concurso para premiar tres cuadros que representen escenas de dicha obra, se creará en Madrid un asilo denominado Casa de Cervantes para escritores ancianos y pobres, haráse una emisión de sellos con el busto de Cervantes y habrá festejos en Madrid, Alcalá de Henares, Sevilla y Valladolid.

Firma de Hacienda

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Hacienda:

Nombrando jefe de sección de la Dirección de Contribuciones a don Mariano del Todo, interventor que era de Córdoba.

Idem interventor de Córdoba a don Ramón Martínez Martínez, delegado de Palma de Mallorca.

Conferencia

Esta tarde conferenciaron extensamente en el Congreso el Conde de Romanones y la Cierva.

El Conde negó que la conversación hubiera tenido alcance político.

Firma de Gracia y Justicia

He aquí los decretos de Gracia y Justicia firmados últimamente por el Monarca:

Nombrando presidente de la Audiencia de León a don Antonio Abella.

Idem fiscal de la de Lugo a don José Rodríguez.

Idem idem de la de Huesca a don Enrique Aguilera.

Idem abogados fiscales de la de Barcelona a don Crisanto Posada y don Julio Insauti.

Idem magistrado de la de Valencia a don Enrique Castellano.

Idem fiscal de la de Gerona a don Fulgencio de la Vega.

Idem magistrado de la de Sevilla a don Galo Ponte.

Idem idem de la de Jaén a don Fabián Ruiz Bricio.

Idem idem de la de Málaga a don Miguel Vallina y don Julio Díaz.

Idem de la de Lérida a don José Vallés.

Idem de la de Murcia a don Enrique Garriga.

Idem de la de Ciudad Real a don Luis Merino.

Idem de la de Badajoz a don Teófilo Cuesta.

Una desgracia

Al entrar en el cuartel de la Guardia civil el carrero Rufino Irola Pacheco tuvo la desgracia de ser arrollado por el vehículo, quedando muerto en el acto.

Los españoles en Méjico

El Ministro de Marina ha dicho que, según le comunican, el crucero Carlos V está preparado para amparar a la colonia española de Veracruz, si lo exigen las circunstancias.

También se ha facultado al Comandante de dicho vapor para que embarque

La guerra en Marruecos

Acerca de una entrevista

A un periódico de Marsella le comunican desde Uxda que ha regresado a Sin Zam el general francés Baunbertem, habiendo sufrido un furioso temporal de agua durante todo el viaje.

Añade la información que en la conferencia de dicho general con Jordana se trató del avance hacia Taza y se conviniere los detalles del mismo, acordando retrasar la marcha hasta que amaine el temporal.

Tiroteo

Los moros han tiroteado nuevamente la posición de Seguedra, sin causar, por fortuna, bajas a nuestras tropas.

Un soldado muerto

Comunican de Tetuán que un grupo de rebeldes oculto hizo una descarga sobre varios soldados que llevaban el rancho a las posiciones avanzadas, matando a uno de aquellos.

La víctima pertenecía al regimiento de Borbón.

Otro ataque

En Tetuán circula el rumor de que, durante las primeras horas de la mañana, los rebeldes atacaron a nuestras tropas en Rincón de Medik, matando a tres soldados e hiriendo a varios de los regimientos de Alfonso XIII y Córdoba.

Provincias

Toros en Sevilla

Esta tarde se celebró, en la plaza de Sevilla, la última corrida de feria.

Hubo un lleno completo. Lidiaóronse toros de la ganadería de don Gregorio Campos, los cuales no hicieron más que cumplir.

Gallito estuvo mal en la muerte del primero y superior en la del quinto.

Gaona regular en la del segundo y bien en la del sexto.

Gachitó chico superior en la del tercero y mediano en la del séptimo.

Belmonte, al lancear al cuarto toro, fué cogido y zarandeado, resultando ileso milagrosamente.

Al pasar de muleta sufrió un arrollón y tuvo una nueva cogida.

Levantóse y mató a la res de media estocada buena.

Acto seguido retiróse a la enfermería, donde tuvo que ser curado.

Pretendió salir nuevamente a torear y el médico se opuso.

Belmonte insistió y subió al palco del Presidente para pedirle que le dejara seguir trabajando.

El médico dijo que declinaba su responsabilidad y el diestro insistió en que torearía.

La Presidencia tuvo que amenazarle con detenerle para que desistiese de su propósito.

Un motín

El Gobernador civil de Albacete comunica que en el pueblo de Villaverde se amotinó el vecindario indignado por las gestiones de un agente ejecutivo del Ayuntamiento.

Algunas personas intentaron agredirle. Acudió la guardia civil y logró restablecer el orden.

Conflicto resuelto

Comunican de Oviedo que ha quedado solucionada la huelga de los mineros, mediante un convenio concertado entre aquellos y los destajistas.

En su virtud los obreros han reanudado hoy el trabajo.

Motín de pescadores

Dicen de Bilbao que a causa de oponerse la sección de Sanidad de Santurce al desembarco de gran cantidad de sardina adulterada, se amotinaron los pescadores y continuaron con el barco en que la conducían hasta Bilbao.

Allí la Sanidad confirmó también el mal estado de la sardina, la cual fué arrojada al agua, no sin que protestaran y produjeran nuevos alborotos los pescadores.

Huelga de carreteros

Participan de Barcelona que se ha ordenado la prisión de Ferrer, presidente de la comisión de huelga de los carreteros.

Los individuos heridos a causa de las colisiones originadas por estas huelgas se han agravado.

La triquinosis

Telegrafan de Soría que en Vilviestre de Reyes se han registrado casos de triquinosis en algunos vecinos.

Una manifestación

En Valladolid se celebró una manifestación para pedir que no sea trasladado a Carabanchel el Colegio de Huérfanos del arma de Caballería.

Tomaron parte en ella unas diez mil personas.

No ocurrieron desórdenes.

Ejecución

Esta mañana fueron ejecutados en la cárcel de Ciudad Real los reos Miguel Galindo Expósito y Orenio Peinado, autores del crimen de Manzanares.

Llegaron al patíbulo con gran entereza.

Uno pidió que le mataran el último para ver cómo se muere en garrote.

Con motivo de este suceso los establecimientos de comercio han permanecido hoy cerrados.

Robo sacrilego

Comunican de Barcelona que ha sido robada la iglesia de Santa María, de la barriada de Sanz.

Los ladrones se han llevado la custodia, un cáliz, un copón y las coronas de varias imágenes.

Se practican gestiones para detenerles.

El Obispo de Córdoba

Ha llegado a Tarragona el Obispo de Córdoba para asistir, el domingo próximo, a la consagración del Prelado de Solsona.

Huelga de canteros

Participa el Gobernador de Santander que se han declarado en huelga los canteros de las minas de Esclavazza.

Extranjero

El conflicto de Méjico

La ocupación de Veracruz.—Refrida de los mejicanos.—Un almirante.—Manifestaciones de Huerta.

Según noticias de Washington el primer despacho recibido dando cuenta de la ocupación de Veracruz firmábase el almirante Fletcher y sólo decía que las tropas americanas desembarcaron, ocupando la aduana.

De Veracruz participan que los mejicanos se han retirado hacia el Oeste.

Ha llegado el almirante Bagder para encargarse de algunas operaciones.

Dicen de Londres que el general Huerta ha teleografiado a un periódico manifestando que la República mejicana espera siempre los acontecimientos con calma y dignidad.

Lo que dice Wilson.—Vía férrea destruida.—Yanquis prisioneros.

Al periódico «The Times», de Londres, le comunican desde Washington que, según declaraciones del Presidente de la república de los Estados Unidos, el desembarco en Veracruz ha obedecido a la necesidad de ocupar la aduana para confiscar el armamento destinado a Huerta con el objeto de combatir contra los yanquis.

Ha sido destruida la vía férrea de Veracruz a Méjico.

Participan de la frontera mejicana que los constitucionales cogieron a quince soldados de caballería yanquis que debieron internarse en la zona ocupada por Villa.

Mejicanos y yanquis.—Bajas de los primeros.—Terribles combates.

Dicen de Veracruz que tropas perfectamente organizadas opusieron una tenaz resistencia al desembarco de los yanquis.

La lucha duró más de una hora y al fin los mejicanos se retiraron en vista de la intensidad del fuego de los buques de guerra americanos.

Asegúrase que los mejicanos tuvieron más de doscientos muertos e innumerables heridos.

El último despacho del almirante Fletcher dice que el desembarco de las tropas americanas en Veracruz se efectuó con tranquilidad y enmudeo de la indiferencia del pueblo.

Al apoderarse los yanquis de la aduana empezaron los mejicanos a tirotearles, ametrallándolos horrorosamente desde las bocacalles, los balcones y ventanas.

El comandante de la plaza, general Maaz, ordenó que se colocaran baterías en los principales puntos de la población, cañoneando furiosamente a los americanos, hasta que la artillería del transporte yanqui Prairie bombardeó la población, obligando al vecindario a retirarse a los barrios extremos.

Los americanos se apoderaron de la aduana, de sus alrededores y de varios barrios.

Confían en adueñarse en breve de toda la población.

Reconcentración de fuerzas.—Desembarco de yanquis.—Proposición rechazada.—Incomunicaciones.

El general mejicano Maaz ha ordenado que se reconcentren todas las fuerzas federales en Saltillo para rechazar la invasión de los americanos.

Preséntanse muchos voluntarios.

En Veracruz han desembarcado tres mil marinos yanquis.

El Senado de los Estados Unidos ha rechazado por una gran mayoría una proposición la cual decía que después de obtener la sumisión de Méjico los norteamericanos abandonarían aquel país.

Numerosos trenes procedentes de Méjico que conducían a Veracruz súbditos americanos se hallan detenidos en pleno campo, por haber sido cortadas las líneas férreas.

También está interrumpida la comunicación telegráfica.

Registros domiciliarios.—Concentración.—Ocupación total.—Orden del día.

En Veracruz los yanquis han efectuado registros domiciliarios, practicando innumerables detenciones.

Dicen de El Paso que los generales mejicanos se concentran en Saltillo para oponerse a la entrada de los norteamericanos.

El Cónsul de los Estados Unidos en Veracruz ha comunicado a su Gobierno que las tropas yanquis son dueñas de toda la capital.

En las dos Cámaras de Washington ha sido aprobada una orden del día justi-

ficando la actitud de las tropas yanquis en Veracruz.

Otras noticias

El Emperador de Austria

Comunican de Viena que el Emperador Francisco José continúa mejorando de la enfermedad que padece.

Ha vuelto a hacer su vida ordinaria.

Los Reyes de Inglaterra

Telegrafan de París que los Reyes de Inglaterra, el Presidente de la República francesa y su esposa marcharon a Vincennes para asistir a la revista militar.

En todo el trayecto se agolpaba un inmenso gentío que les aclamó con gran entusiasmo.

Al llegar al campamento fueron recibidos con vítores y aplausos.

Ocuparon la tribuna que se les tenía preparada.

Los alumnos de la Escuela politécnica y de la de Saint Cyr se situaron ante dicha tribuna.

Poincaré impuso a las banderas de ambos centros de enseñanza la Cruz de la Legión de Honor.

Después empezó el desfile de las tropas, que fué brillantísimo.

Al regresar la comitiva se dirigió al Ayuntamiento de París, que fué visitado por los augustos huéspedes.

El Alcalde regaló a la Reina de Inglaterra una copa y un espejo de oro, como recuerdo de la visita.

En la Embajada inglesa se celebró un banquete en honor de Poincaré y su esposa.

No hubo brindis.

Esta noche, en el Teatro de la Opera, se verifica una brillantísima función de gala a la que asisten los Reyes de Inglaterra, el Presidente de la República francesa y su esposa, el Gobierno, el Cuerpo diplomático y numerosísimo público.

Al presentarse los Soberanos fueron saludados con una gran ovación.

Entre los curiosos estacionados en la plaza donde se halla el teatro se promovieron pequeños desórdenes a causa de la aglomeración de gente, resultando varios contosos.

El Presidente de la República ha enviado una carta al Ministro de la Guerra felicitándole por el brillante éxito de la revista militar.

El Monarca inglés ha expresado su satisfacción que el producto de dicha revista, ha hecho grandes elogios de la marcialidad de las tropas y ha felicitado también a Francia y su Gobierno por poseer tal ejército.

La junta del monumento a la «entente cordiale» de Vernet les Bains ha telegrafado a París enviando un saludo de afectuosa simpatía a los Reyes de Inglaterra.

Misión española

Comunican de Bucarest que, con motivo de la visita de la misión militar española que va a entregar el uniforme de Coronel de ingenieros al Soberano de Rumania, se han cruzado telegramas cariñosos entre los Reyes Carlos y Alfonso.

Aviso

Riquísimos sos por su buen gusto y mejor paladar los aceites, coñac de maron, vinos, vinos del establecimiento La Olivarrera.—Cister, 4.

A los precios corrientes y sin ningún gasto a domicilio.

Se admiten representaciones

ESPECTACULOS

Teatro Circo del Gran Capitán

Cinema artístico.

Función para hoy.—Los graciosos excéntricos cómico-musicales Davino et Pittis, Sanna Mancini, notable dístico italo-español a gran voz.

Estreno de la interesante película en tres partes y 1.400 metros.—Las leyes del honor.—A las ocho y media.

Precios: Palcos sin entradas, 500 pesetas.—Sillas con entrada, 0'75 céntimos.—Anfiteatro con idem, 0'40.—Entrada de palco, 0'75 céntimos.—Entrada de grada, 0'20 céntimos.

En ambos precios está incluido el impuesto.

Gran Café de Colón

Cinematógrafo por el consumo. Todos los días, a las ocho de la noche, nuevas proyecciones cinematográficas de preciosas películas con aparato último modelo Pathé inglés.

Los domingos y días festivos darán principio a las seis de la tarde, con programa especial.

Restaurante de Miguel Gomez

calle Marqués de Boil (antes Morillos) Teléfono n.º 140

Plato del día: Rifones de vaca a la madrileña. Se vende Rioja clarete a 13 pesetas arroba y a 1 peseta el litro.

EL SEÑOR

DON RAFAEL DE ROJAS Y VIVAS

Decano del cuerpo de practicantes de la Beneficencia provincial con destino al Hospital de Agudos y ex practicante de la Casa de socorro, ha fallecido a los setenta y cuatro años de edad, el día 22 de Abril de 1914, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P. A.

El Presidente de la Excm. Diputación provincial, el Alcalde presidente del Excm. Ayuntamiento, el Vicepresidente de la Comisión provincial, el Director del Hospital de Agudos, sus desconsolados hijos doña Araceli, doña Esperanza, don Jenaro (ausente), doña María y doña Pilar; hijos políticos don Vicente Zarzoso, don Francisco Borrán y doña Concepción Oriado (ausentes); nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes del finado ruegan a sus amigos y personas piadosas que se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, a las seis de la tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiden en el cementerio.

No se reparten esquelas.

